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За проекта 
 
Междупоколенческо (интергенеративно ) 

учене 
 
 "Това е начинът, по който хора от всички възрасти  учат 
заедно и един от друг. Ученето между поколенията е важна 
част от "Ученето през целия живот, където поколенията 
работят заедно, за да придобият умения, ценности и знание. 
Освен трансфера на знания, междупоколенческото учене 
насърчава взаимното учене и отношенията между различните 
поколения, помага за развитието на социален капитал и 
социално сближаване в нашите застаряващи общества. То е и 
един от начините за решаване на проблемите, произхождащи 
от значителните демографски промени, на които сме 
свидетели в цяла Европа, както и начин за засилване на 
солидарността и междупоколенчески  практики ”  www.emil-
network.eu  
 
Като се има предвид това определение, очевидно е, че когато 
млади и стари се срещнат и споделят опита си,  работят 
заедно, помагат си един на друг или по какъвто и да е начин 
действат заедно, ученето също намира място. Това е 
предимно неформално обучение, където се включват 
определени ценности и нагласи. Може да има формално или 
неформално обучение, когато различни поколения се срещат 
на работното място и и се предават различни умения и знания. 
 
A European Certificate in Intergenerational Learning  (ECIL) 
Целта на този проект е да се приложат пилотно в няколко 
европейски страни подходи за интергенеративно обучение, 
разработени във Великобритания при следване на 
общоевропейската идея за Учене през целия живот. Идеята на 
проекта е да се разработи съвместно с няколко европейски 
партньорски организации пакет с обучителни модули за 
дистанционно обучение. 
Налице е нарастващо признаване на необходимостта от 
междупоколенчески подходи в областта на професионалното 
обучение, които изследват набор от умения, нагласи и 
компетенции на различните обучаеми. До настоящия момент 
не е имало системен опит за разработване на структуриран 
подход към междупоколенческите програми, особено 
включването им в професионалното обучение. 
 
Този проект е разработен съвместно от Beth Johnson 
Foundation и техните партньори от няколко европейски страни, 
членуващи в международната мрежа EMIL (European Map of 
Intergenerational Learning) и се основава на оценката на 
нуждите, довели до обявяването на 2012 г. за Европейска 
година на активния живот на възрастните хора и 
солидарността между поколенията. 

Организации-партньорки:  

Beth Johnson Foundation, UK,  
Third Age University, Ljubljana, Sl,  
University of Granada, Spain,  
Association Generations, Sofia, BG ,  
Högskolan för Lärande och Kommunikation i 
Jkpg AB, SE 

Проектът се финансира със средства на Европейската 
Комисия, програма Леонардо да Винчи, трансфер на иновации, 
Nr 2012-1-GB2-LEO05-08174 

The ECIL Team 
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Информация от 
 

Северен Стафордшир, Англия 
 

 
 

Остаряването, драма и творчество: уникална възможност 
за обучение 
 
„Възрасти и Етапи” е съвместна дейност между Keele University 
и New Vic Theatre, целяща проучване на мястото на театъра в 
представите и спомените на  възрастните хора в Северен 
Стафордшир. Беше разработена динамична програма за обмен 
на знания и практически дейности; беше създадена 
интергенеративна театрална група в New Vic Theatre; беше 
разработен, осъществен и оценен вътрешен професионален 
обучителен курс, както и обучителни материали към него. 
 
Този курс ще се проведе от месец февруари до месец април 
2013. Курсът е предназначен за професионалисти, работещи в 
областта на здравните и социални услуги, образованието, 
местната власт, организации, занимаващи се с изкуство и за 
доброволческия сектор. 
 
Шест семинара комбинират теория, научни изследвания и 
практика. 
 
• Остаряване, Драма и творчество - въвеждане на ключови 
теми, с практически упражнения и примери, за да се провокират 
участниците да мислят за остаряването и социалните връзки 
между поколенията. 
• Остаряване и стереотипи - тематичен семинар с практически 
упражнения и примери, с акцент върху предстаавяне на 
застаряването на населението, възрастовата дискриминация и 
стереотипите. 
• Разбиране на отношенията между поколенията - тематичен 
семинар с практически упражнения и примери за проучване на 
отношенията между поколенията 
• Присъединяване към едно от представленията на театрална 
дейност „Възрасти и Етапи” и обединяване на практическите 
упражнения. 
• Междупоколенческа практика, Драма и творчество I - 
ориентиран към определена задача семинар, даващ 
възможност на участниците да се съсредоточат върху 
собствената им междупоколенческа практика или 
професионален контекст 
• Междупоколенческа практика, Драма и творчество II - 
продължение на сесия пет; участниците имат възможност да 
приложат това, което са научили. 
 
Beth Johnson Foundation  ще бъде в подкрепа на семинара, 
посветен на разбирането на отношенията между поколенията. 
Курсът беше оценен и ще бъде включен в библиотеката на  
ECIL.  
 
За повече информация посетете нашия уебсайт: 
www.keele.ac.uk/agesandstages/ и www.newvictheatre.org.uk/ 
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Информация от Словения 
 
 
Изграждане на мост между поколенията в Словения 
чрез междупоколенчеко учене  
 
Словения е малка европейска страна, която граничи с 
Австрия, Италия, Хърватия и Унгария. Както в повечето 
европейски страни, междупоколенческит 
взаимоотношения са добре запазени вътре в 
семейството, докато тези при социални връзки и контакти 
все повече се разхлабват. Ето защо 
междупоколенческото учене и обучение играят много 
важна роля за връзката между хората от различни 
възрасти. Това са и темите, които най-често се 
дискутират на нашите обучителни събития, организирани 
за хора от различни поколения и което е много важно – с 
тяхна помощ. Едно от последните събития беше назовано 
„Струва си да учим заедно” и се проведе в Университета 
на хората от третата възраст в Любляна У3. Това събитие 
събра на едно място ученици от гимназиалния курс на 
едн  училище и студенти от У3. 
 
В това събитие взеха участие 69 по-възрастни обучаеми и 
ученици от гимназията, трима експерти от У3, Словения и 
националния координатор на Европейската година на 
активния живот на възрастните хора и солидарността 
между поколенията 2012. Наименованието на събитието 
беше идея на Фране Милчински – Йежек, известен 
национален поет и драматург, написал известната поема” 
Този свят е святът, за който пеем”. 
11 ученици се разделиха в три групи и се присъединиха 
към три тематични групи на У3. Две от тях бяха групи по 
английски език, а една за работа с дигитална фото 
техника. Тези тематични групи бяха избрани, защото се 
отнасят до знания и умения, нужни на хора от всички 
поколения. Това помогна за безпрепятственото 
включване на младежите към групите на възрастните 
обучаеми. 
 
Присъстващите бяха поздравени от националния 
координатор на Европейската година на активния живот 
на възрастните хора 2012, който представи целите на 
тематичната година, като изтъкна важността на 
солидарността между поколенията. 
 
Събитието приключи с представяне на филми и снимки, 
създадени от младежите по време на обучителните 
сесии. Авторите на един от кратките филми бяха 
поканени да коментират избрани моменти от работата по 
филма. 
 

 
 
 

                   
 
 

www.ugr.es 
 
 

Информация от Испания 
 

 
Нови документи за интергенеративни програми 
 
През декември 2012 списанието Poiésis публикува 
документ със заглавие „  
Programas intergeneracionales: reflexiones generales a 
través del análisis DAFO [интергенеративни програми: 
основни резултати от SWOT  анализи]. M.E. Домингес, 
психо-геронтолог с дългогодишен опит в тази област 
разглежда подробно слабите и силни страни на тези 
програми и предлага начини за подобряването им.  
 
Междупоколенчески програми: важността на 
адекватното планиране 
 
Ноеми Гонзалес е специалист по междупоколенчески 
отношения, който живее в Гранада, Южна Испания. Тя 
отговаря за програмата ‘Поколения в Атарфе’. В рамките 
на проект ECIL тази програма беше избрана за една от 
13-те добри практики в страната. По време на интервю за 
местен вестник на 1-ви февруари Ноеми изтъкна, че 
правилното планиране на интергенеративните програми 
е ключът към успешния опит. Цялото интервю може да 
проследите чрез този линк:  Dialogo intergeneracional, 
cuando caen las barreras - Salud ideal 
 
 
Мрежата ENIL: Следваща международна 
конференция в испания 
 
 
Куенка, испански град, разположен в централната част 
на страната, ще приветства участници от различни 
страни на следващата конференция на European Network 
of Intergenerational Learning (ENIL), която ще се състои от 
16 до 19 октомври 2013. Основната цел на ENIL е да 
популяризира интергенеративното учене чрез събиране 
и подкрепа на устойчиви, ефективни практики в тази 
област, обмен на идеи и експертен опит в индивидуални 
проекти и чрез създаване на механизъм за участващите, 
чрез който да могат да оказват влияние върху 
политиките и практиките. 
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Информация от Швеция 
 
ActivAge 
 
Подобно на много европейски страни, Швеция е 
изправена пред промяна в състава на работната сила. В 
същото време е налице политическа дискусия за 
повишаване на пенсионната възраст. От тази гледна 
точка става още по-важно да се обсъди 
междупоколенческото обучение и възможностите за 
учене в по-късния етап от живота. 
 
Един опит да се подчертае значението на обучението на 
възрастните хора е създаването на мрежата ActivAge. 
ActivAge включва три организации: Encell, Училището по 
здравни  науки и Областният съвет в Jönköping. Целта на 
мрежата е да допринесе за развитието на знания за 
обучение на възрастните хора. Наред с другите неща, 
мрежата е създала тематична група, наречена 
"възрастни докторанти" и публикува книга за обучението 
в по-късния етап от живота. В момента мрежата подготвя 
семинар за края на март, с цел обсъждане на обучението 
на възрастните хора и участието в организиране през 
октомври на годишната конференция Swedage - 
платформа за изследване на застаряването на 
населението. 
 
Семинар за креативни методи за междупоколенческо 
учене 
 
Encell – Националният център за учене през целия живот 
към Университета Йонкьопинг в Швеция проведе един от 
десетте семинара на тема междупоколенческо учене, 
които са планирани за цяла Европа. В Швеция темата на 
семинара беше „Креативни методи за 
междупоколенческо учене в организациите”. За пролетта 
на 2013 г. Encell е разработил и предвидил различни 
междупоколенчески дейности, които ще бъдат 
инициирани в цяла Швеция. Напр. Winnet Швеция, НПО, 
която отразява публичното мнение и нагласи и 
разпространява идеята за равенство, има различни 
проекти за въвличане на млади хора в дискусията за 
бъдещо развитие. В Кунгсбака Winnet е инициирала 
проект за междуполокенческо учене, при който млади 
хора и предприемачи се срещат, за да учат заедно за 
социалните медии. В Йонкьопинг Winnet ще организира 
онлайн “think tank” с цел въвличане на младите хора в 
социалното развитие чрез дискусии , отнасящи се до 
бъдещето и живота в селските области. Encell ще 
представи след това междупоколенческите проекти на 
уеб-сайта си. 
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Отговорен партньор за издаване на ECIL бюлетина – 
 

Сдружение „Поколения”, София 
 

www.generations-bg.eu  


